

犁剑和鸣固长城 ①

“重要战略支点”上的国防考量

——湖北军地乘中部地区崛起东风同步推进国防建设闻思录

■陈一琛 本报特约记者 何武涛

“湖北要加快建成中部地区崛起重要战略支点，努力在转变经济发展方式上走在全国前列。”近年来，湖北乘中部地区崛起的东风，抢抓打造“重要战略支点”的历史机遇，积极融入国家战略腹地建设，把国防纳入经济社会发展整体布局，奋力谱写“与湖北战略地位相适应、与经济社会发展水平相匹配、与备战打仗要求相吻合”的国防动员新篇章。

5月27日，中共中央政治局召开会议，审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》。被赋予“重要战略支点”重任的湖北，迎来新的政策红利。而在湖北军地领导眼中，一个“支点”所撬动的思考，不仅有经济，还有国防。

1 “压箱家底”为军地人才协作增智

5月7日，国务院新闻办公室举行今年第14场“推动高质量发展”新闻发布会，湖北是“主角”。

“湖北要加快建成中部地区崛起重要战略支点，离不开人才建设。”发布会现场，湖北省委常委、常务副省长张新宇在回答记者提问时介绍，湖北智力资源丰富，科教人才优势明显，这些都是最宝贵的“压箱家底”。

诚如所言。作为全国三大智力密集区之一，湖北目前拥有院士81位，高校132所、在校大学生200万，科研机构3600家、研发人员35万。这些“压箱家底”，无疑是湖北高质量发展的最大潜力所在，也是助力国防的潜在“智慧大脑”。

事实上，湖北军地早已开始在一些领域试水，思政人才协作就是其中之一。

2021年7月8日，武汉大学马克思主义学院党委书记罗永宽教授，从武汉警备区领导手中接过“金牌教员”聘书，自此湖北省军区“一小时教育圈”又多了一位重量级教员。

“一小时教育圈”，是湖北省军区

重点打造的“思想政治教育协作区”的形象称呼，旨在通过搭建思想政治教育协作平台，实现跨区域教育“一小时”交通覆盖，解决省军区系统思想政治教育师资力量薄弱的问题。为搭建协作平台，湖北省军区协调火箭军指挥学院、武汉大学、华中师范大学等19家军地单位，建立思政课专家库，满足部队教育需求，实现跨区域人才共享共用。

“思政领域的协作只是小试牛刀。”该省军区领导介绍，近年来，湖北军地着眼构建特色人才培养体系，探索军地人才协作模式，为军队源源不断培养、输送人才。目前，已在定向培养、人才引进、联合培训等方面取得丰硕成果。

4月21日，海军工程大学电子工程学院与武汉市硚口区组织部携手举办的第二届直引引进文职人员“英才会”在武汉举行。来自全国各地“双一流”建设高校的60余名博士表达签约意向。最终，55名博士通过海军工程大学电子工程学院组织的面试，成功签订意向协议。

3 “经济大动脉”为国防交通添翼

子夜，当人们已酣然入梦，鄂州花湖机场在轰鸣的引擎声中开启“不夜港”模式：一架架飞机穿过云层，分别在东、西跑道次第着陆……

作为亚洲规模最大、全国唯一的专业货运枢纽机场，以此为原点，1.5小时飞行圈可覆盖国内主要航空枢纽和省会城市，辐射全国90%的经济总量、80%的人口。

“用好这座机场，不仅可助力当地经济发展，也有利于提升战略投送能力。”基于这一考虑，早在机场建设之初，军地有关部门就积极沟通对接，充分考虑国防需求，并在施工过程中进行督导，确保国防功能落地落实，实现国防效益和经济效益最大化。

“湖北的‘支点’定位，很大程度上基于得天独厚的区位优势，而区位优势很重要的考量就是交通。”湖北省军区领导告诉记者，近年来，湖北坚持打基础补短板谋长远，加强重大基础设施建设。高速铁路织密成网，“超米字型”高铁网加快形成，4小时可达全国80%的重要城市；黄金水道通江达海，万吨巨轮可通过长江直达武汉，武汉港集装箱吞吐量在长江中上游排在第

1位；“空中丝路”畅达全球。一条条对外对内的开放通道，助推湖北从“九省通衢”迈向“九州通衢”。

在交通基础设施建设突飞猛进的同时，湖北始终没有忘记国防责任。武汉长江新区阳逻港就是一个范例。规划之初，据相关部门核算，如果拓展港口的国防功能，需追加大量经费预算。讨论会上，军地领导意见高度一致：追加预算会加大成本，但能助力部队战斗力建设，值！

这一做法，成为武汉重大交通工程建设的样板。为使城市交通充分发挥国防功能，武汉军地联合出台交通建设项目贯彻军事需求审查制度，要求水、陆、空、铁交通项目建设，要预先征集驻军部队意见并严格审查备案，充分考量军事需求，否则一律不予立项开工。

记者驱车行驶在荆楚大地看到，很多高速公路出入口，连接着专门为沿线驻军部队开设的快速机动通道。“打造综合交通运输枢纽，构筑大通道格局，对经济和国防来说，是机遇更是责任。”谈及未来，该省军地领导表示。

2 新质生产力为新质战斗力赋能

正午，鄂东某训练基地，刚刚列装的某新型装备整装待发。

随着指挥员一声号令，数架无人机迅速升空飞抵某陌生地域侦测“火情”。指挥员通过回传的信息，依托该型装备迅速作出研判，果断下达指令。随后，数架无人机携带灭火弹飞往“火灾”地域，随着“砰”的一声巨响，烈焰瞬间被扑灭。

这是不久前湖北省军区组织试观摩会的一个场景。负责组织活动的黄冈军分区领导告诉记者，黄冈是革命老区，随着“重要战略支点”建设红利的释放，跨域科技力量的加持，为他们打造新域新质力量提供了契机。

“我们的思路是预征新域装备、编建新质民兵。”该省军区领导介绍，后续他们将加强与厂家双向互动，以任务需求牵引装备提档升级，以技术迭代拓宽应用领域。

该型装备的研发列装，是湖北军地以新质生产力赋能新质战斗力的一个缩影。近年来，湖北着眼建设国家科技创新与制造业基地，以科技创新引领产业创新，一批领跑并跑的创新成果纷纷涌现，科创指标大幅跃升，新质生产力

加快成长壮大。

“没想到‘大国重器’背后，有这么多湖北制造。”4月24日，主题为“极目楚天 共襄星汉”的2024年“中国航天日”主场活动在武汉举行，一位慕名前来参观的游客如此感慨。巡天探宇，叩问苍穹。从“东方红”到“北斗组网”，从“神舟飞天”到“天宫建成”，从“嫦娥落月”到“天问探火”，背后有越来越多的湖北制造。

创新主体蓬勃发展，高新技术企业达到2.5万家、科技型中小企业达到3.5万家，均实现两年翻番……记者了解到，湖北已成为全国最大的光电子芯片研发生产基地和中小尺寸显示面板制造基地，以及全国重要的商业航天基地、新能源与智能网联汽车基地。

今日荆楚，日新月异。这些年，湖北聚焦全面提升新兴领域战略能力，遴选新兴领域优势企业和产品，促进转化运用，不断推动新质生产力和新质战斗力高效融合、双向拉动。随着中国式现代化湖北实践走深走实，湖北新质生产力生机勃勃，中部地区崛起的重要战略支点不断抬升，新质战斗力也势必水涨船高。

4 综合防护为“重要战略支点”护航

4月19日，湖北省委十二届六次全体会议上，通过了《中共湖北省委、湖北省人民政府关于奋力推进中国式现代化湖北实践加快建成中部地区崛起重要战略支点的意见》，将“重要战略支点”建设的目标定位细化为5个功能定位，其中之一就是“国土安全保障服务基地”。这一定位，让军地对“支点”有了新的思考。

湖北省是长江中游“行洪走廊”，自然灾害多发频发、抢险救灾任务繁重；境内有三峡工程“大国重器”、丹江口水库南水北调中线工程“核心水源区”等重要目标，防卫防护任务艰巨。

为确保“支点”稳固，近年来，湖北军地坚持统筹兼顾、分类建设、精准运用，充分发挥普通民兵基层政权支撑作用、基于民兵应急作用、专业保障队伍援战保战作用；坚持稳后与支前并重，民事军事并举，构建军民联动、空地水一体的综合防护网络；坚持大项任务当先、抢险救灾打头阵、参建参治显作为，为援战保战、守护一方平安作出积极贡献。

安全一旦得不到保障，“支点”就无从谈起。对此，湖北军地有着刻骨铭心的记忆。

2020年初，湖北武汉因新冠疫情按下“暂停键”，人民群众生产生活受到极大影响。湖北省军区依令组建“驻鄂部队运力支援队”，连续奋战68个日夜，力保市民物资不断供。同时，发动百万人次民兵全力支援地方抗疫，为打赢“湖北保卫战”“武汉保卫战”，作出了重要贡献。

今年春节前夕，湖北出现罕见的低温雨雪冰冻天气，导致列车大面积停运、机场关闭、人员被困。湖北军地一体联动，发动军民协同作战，力保人民群众安全回家过年。

“国防动员贯通平时与战时，常态任务是维护大局稳定。面对历史机遇，我们既要顺势而上，为国防动员注入动力活力；也要主动担当，为加快建成中部地区崛起重要战略支点提供可靠的安全保障。”5月27日，在某高级领导干部培训现场教学课上，湖北省军区领导的一席话，引发现场热烈共鸣。

“中部地区这个‘脊梁’要更硬一点，‘补钙’，发挥更大的支撑作用。”作为“脊梁”的重要支撑，湖北被赋予了特殊的“重要战略支点”功能定位。

今年4月，湖北就加快建成中部地区崛起重要战略支点作出系统部署，进一步明确5个功能定位：加快建设国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽、国家科技创新与制造业基地、国土安全保障服务基地、国家水安全保障保障区、国家优质农产品生产区。这些定位，虽没有直接提及国防，但处处关联着国防。

湖北地处中国战略腹地，具有承东启西、连南接北的区位优势，交通网络发达、能源资源丰富、产业基础成熟。“支点”的构建，不论对经济还是国防，都具有重大战略意义。

从战争的发展演变看，现代战争不仅是军事体系之间的对抗，更是综合实力的整体对抗，谁能最大限度一体运用国家战略力量，谁就能赢得未来军事竞争优势。从这个视角看，中部“脊梁”挺得越硬，国家安全的战略回旋余地越大。

从中部的战略区位看，湖北位于全国节点部位。重要节点只有成为全局支点才能更好发挥作用，唯有跳出一隅、面向全局，立足湖北所能、服务全国所需布局，才能支撑国防动员战略全局。

从安全与发展关系看，安全是发展的前提，发展是安全的保障；没有发展作为支撑的安全必然难以持久，没有安全作为保障的发展必然不可持续。“支点”的经济实力增强了，国防建设就有更加坚实的基础；“支点”的国防功能增强了，经济建设就有更加坚强的安全保障。

区位优势，地位承载战略。在建成“支点”的大道上，湖北没有忘记国防考量。今年初召开的湖北省党管武装工作述职会议提出，“抓好国防动员工作，加快建设国土安全保障服务基地”，要求各级党委要把党管武装工作作为应尽之责、分内之事，坚持抓经济不忘国防，搞建设不忘武装，把国防动员建设与经济社会发展统筹考虑、一体谋划、同步推进。

每一个区域重大战略对其所在区域来说，都是发展的指引性战略，都有实施规划和具体政策。国防动员在巩固提高

一个「支点」能撬动什么

■王国民

一体化国家战略体系和能力上，具有基础性地位，必须把国防动员放到建成“支点”的格局中来定位思考，努力把区位优势、资源优势转化为发展优势。

阿基米德说：“给我一个支点，我就能撬动地球。”阿基米德没有真的去撬动地球，但用一个支点“撬”动了胜负的天平。公元前213年，阿基米德将所学知识运用到城防上，设计出投石机、起重机等装备，为守卫叙拉古城邦立下卓越功勋。

2000多年过去了，“支点”原理历久弥新：“支点”找得准，“支点”建得稳，就会释放巨大能量，发挥应有作用。

湖北建设中部地区崛起重要战略支点的国防考量

| | |
|--|---|
| <p>人才支点</p> <p>湖北目前拥有院士81位，高校132所，在校大学生200万，科研机构3600家、研发人员35万。这些“压箱家底”是助力国防的潜在“智慧大脑”。</p> | <p>科技支点</p> <p>湖北省军区以任务需求牵引装备提档升级，以技术迭代拓宽应用领域，以新质生产力赋能新质战斗力。</p> |
| <p>区位支点</p> <p>湖北省是长江中游“行洪走廊”，抢险救灾任务繁重；境内有三峡工程、丹江口水库等重要目标，防卫防护任务艰巨。</p> | <p>安全支点</p> <p>建好国土安全保障服务基地，湖北军地发挥基于民兵应急作用、专业保障队伍援战保战作用，守护一方平安。</p> |
| <p>科技支点</p> <p>湖北省高新技术企业达到2.5万家，科技型中小企业达到3.5万家，已成为全国最大的光电子芯片研发生产基地和中小尺寸显示面板制造基地。</p> | <p>安全支点</p> <p>武汉军地联合出台交通建设项目贯彻军事需求审查制度，要求水、陆、空、铁交通项目建设充分考量军事需求。</p> |



湖北武汉汉江节期间，民兵分队执行安保任务。 栗毅摄

版式设计、图表制作：唐硕